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Schriftliche Heilpraktikerpriufung Oktober 2010

1 Einfachauswahl

Welcher pathologische Laborwert spricht am ehesten fir eine Lebererkrankung?

O A) Kreatin 2,0 mg/dl

O B) Harnsaure 9,0 mg/dl

O C) INR-Wert 2,0-3,0 (entspricht einem Quick-Wert von etwa 25-35 %)
0 D) LDL-Cholesterin 190 mg/dI

[0 E) BKS (Blutkérpersenkungsgeschwindigkeit) 40 mm nach 1 Std.

2 Aussagenkombination

Welche der folgenden Symptome treten haufig bei einer Manie auf?

Gehobene Stimmungslage
Gereiztheit

Unermidliche Betriebsamkeit
Rededrang

Ideenflucht

agprwp~

A) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
B) Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig
E)

Alle Aussagen sind richtig

oooOoo

w

Einfachauswahl

Welche Aussage zur Arthrose trifft zu?

0O A) H&ufig kommt es auch zu Organverdanderungen auBBerhalb der Gelenke, z.B. Perikarditis, Pleuritis und
Augenveranderungen

Im Frihstadium der Erkrankungen bestehen Anlauf-, Ermidungs- und Belastungsschmerzen
Betroffene Gelenke miissen sofort ruhig gestellt werden

Bei einer Arthrose handelt es sich um eine chronisch-entziindliche Systemerkrankung

OB
OcC
oD
U E) Typisch fir eine Arthrose ist eine Erh6hung der Blutkdrperchensenkungsgeschwindigkeit

)
)
)
)

4 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zum Herzinfarkt trifft (treffen) zu?

. Haufig treten Infarkte in den Morgenstunden auf

. Bei einigen Patienten bestehen nur Oberbauchschmerzen

. Infolge der autonomen diabetischen Neuropathie sind Herzinfarkte bei Diabetikern besonders
schmerzhaft

Der Blutdruck wahrend eines Infarktes kann niedrig, normal oder erhéht sein
Herzrhythmusstérungen treten bei Hinterwandinfarkten nicht auf

wWwn =

o

A) Nur die Aussage 1 ist richtig

B) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
D) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig

oOooOoo
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5 Aussagenkombination

Ein Patient kommt mit einer neurologischen Ausfallerscheinung in lhre Praxis. Welche Begleiterkrankungen
lassen Sie am ehesten an eine Durchblutungsstérung des Gehirns denken?

Gallensteinleiden
Diabetes mellitus
Unterschenkelvarikosis
Vorhofflimmern
Langjahriger Hypertonus

gD~

A) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
B) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig
C) Nur die Aussagen 4 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig

oooOoo

6 Mehrfachauswahl
Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

Zu den Hauptursachen eines Ulcus cruris z&hlen:

O A) Chronisch arterielle Verschlusskrankheit
O B) Chronisch vendse Insuffizienz

[0 C) Chronisches Ulcus ventriculi

0 D) Adipositas

0 E) Allergien

7 Einfachauswahl

Welche Aussage zur Untersuchung des Bewegungsapparates trifft zu?

O A) Beieinem gréBeren Kniegelenkserguss kann das Ph&anomen der ,tanzenden Patella“ ausgeldst
werden

O B) Ein positives Payr-Zeichen (im Schneidersitz tritt Schmerz am medialen Gelenkspalt auf, wenn das
Knie Richtung Boden gedrickt wird) spricht fir eine Chondropathia patellae

0O C) Mit dem Ott-Zeichen wird die Beweglichkeit der Lendenwirbelsdule geprift

[0 D) Das Schubladenphanomen weist auf einen Innenmeniskusschaden

[0 E) Mit dem Schober-Zeichen wird die Beweglichkeit der Brustwirbelsaule geprift

8 Einfachauswahl

Ein 68-jahriger Patient berichtet von seit Wochen bestehender Leistungsminderung, Gewichtsverlust,
Nachtschweil3 und zeitweise Fieberattacken. Sie stellen symmetrische, nicht schmerzhafte, derbe
Lymphknotenschwellungen zervikal, axillar und inguinal fest. Im Blutbild findet sich eine Leukozytose mit
80 % Lymphozyten.

Am ehesten liegt folgende Erkrankung vor:

OO A) Chronisch-myeloische Leukamie (CML)
OO0 B) Chronisch-lymphatische Leuk&mie (CLL)
OO0 C) Plasmozytom (Multiples Myelom)

0 D) Akuter Virusinfekt

0 E) Tuberkulose
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9 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Schlafstérungen sind ein haufiges Symptom. Sie kénnen auftreten bei:

Alkoholmissbrauch

Asthma bronchiale
Depression
Herz-Kreislauf-Erkrankungen
Manie

agprwO~

A) Nur die Aussagen 1 und 5 sind richtig
B) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
E)

Alle Aussagen sind richtig

oooOoo

10 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Als Ursache fir eine Obstipation kommen in Frage:

Hyperkaliamie

Einnahme von Schmerzmitteln vom Opiattyp
Hypokalidmie

Analfissur

Autonome diabetische Polyneuropathie

opwp~

A) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
B) Nur die Aussagen 3 und 4 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig
D) Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig

oOooOoo

11 Mehrfachauswahl
Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

Zu den Leberhautzeichen z&hlen:
0 A) Erythema migrans
0 B) Erythema nodosum
O C) Bauchglatze
O D) Urtikaria

OO0 E) Palmarerythem

12 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zum Schadelbasisbruch treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

[0 A) Ein Hinweis auf eine Schadelbasisfraktur ist der Liquorausfluss aus der Nase (Liquorrhoe)

[0 B) Schéadelbasisfrakturen treten im Kindesalter nicht auf

OO0 C) Ein Brillenhamatom spricht gegen die Verdachtsdiagnose Schéadelbasisbruch

0 D) Mit einer Ultraschalluntersuchung I&sst sich ein Schadelbasisbruch ausschlieBen

0 E) Je nach Lokalisation eines Schadelbasisbruchs kann es zu unterschiedlichen Funktionsstérungen der
Hirnnerven kommen
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13 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Eine 72-jéhrige Patientin leidet langjahrig an einer Zuckerkrankheit. Die FuBpulse sind kaum tastbar und die
Patientin beklagt ein Taubheits- und Kéltegefihl an den Zehen und dem Vorfu3. Was empfehlen Sie?

Téagliche Inspektion der FiiBe auf Druckstellen, Rétungen und Hautverletzungen

Nagel vorsichtig kiirzen, mdglichst feilen

RegelmaBiges barful3 laufen

Passende breite, weiche Schuhe tragen

Nachtliche Anwendung von Warmflasche mit kochendem Wasser gegen die kalten FlBe

agpwp~

A) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
Nur die Aussagen 2 und 3 sind richtig

)
B)
C) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
D)
E)

oooOoo

Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig
Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig

14 Einfachauswahl
Das Nierenversagen kann prarenale, intrarenale und postrenale Ursachen haben.

Ursache eines prarenalen Nierenversagens ist:

OO A) Akute Nephritis

0 B) Kreislaufschock

OO C) Glomerulonephritis
0 D) Harnréhrenverengung
U E) Prostatahyperplasie

15 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Symptome treten typischerweise bei einem Delirium tremens auf?
Wabhlen Sie zwei Antworten!

O A) Rickenschmerzen

O B) Tachykardie

OO0 C) Trockene Haut

1 D) Bewusstseinsstérungen

O E) Langsame wurmférmige (athetotische) Bewegungen

16 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?
Typische Symptome des Morbus Meniére sind:

Drehschwindel
Kopfschmerz
Lahmungen
Horminderung
Ohrgerausche

aopwO~

A) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
B) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig

oOooOoo
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17 Einfachauswahl

Ein 19-jahriger Patient beklagt starke Halsschmerzen und Fieber um 38,5 °C. Sie stellen zervikale
Lymphknotenschwellungen und eine vergréBerte Milz fest. Der Rachen und die Tonsillen sind deutlich
gerotet. Das Blutbild zeigt eine Leukozytose mit 70 % lymphoiden (mononukleéren) Zellen.

0 A) akute Leukamie

O B) Pfeiffer-Drisenfieber

O C) Streptokokkenangina bei Scharlach
0 D) Diphtherie

O E) Mumps

18 Mehrfachauswahl
Welche der folgenden Aussagen zum Morbus Crohn (Enterocolitis regionalis) treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

[0 A) Es kénnen auch extraintestinale Symptome (auBerhalb des Verdauungstraktes), z.B. an Haut, Augen
und Gelenken auftreten

O B) Typisch sind blutig-schleimige Durchfalle

O C) Ein mdgliches Erstsymptom sind Analfisteln

0 D) Es handelt sich um eine Dickdarmerkrankung mit kontinuierlicher Ausbreitung der Schleimhautveran-
derungen

0O E) Die Erkrankung ist durch eine Morbus Crohn-Diat gut heilbar

19 Mehrfachauswahl
Welche der genannten Symptome sprechen am ehesten fiir das Vorliegen einer chronischen Polyarthritis?
Wahlen Sie zwei Antworten!

O A) Morgensteifigkeit Uber eine Stunde, langer als sechs Wochen anhaltend

0O B) Belastungsabhangige Hiftschmerzen bei einem 80-jahrigen Patienten, l&nger als sechs Wochen
anhaltend

0O C) Symmetrische Gelenkschwellungen, langer als sechs Wochen anhaltend

0O D) Hamatom Uber einem Kniegelenk

O E) Akut aufgetretene Rétung und Schwellung Gber dem FuBricken mit Fieber

20 Mehrfachauswahl
Welche der folgenden Aussagen zum géngigen Ubertragungsweg von Infektionskrankheiten treffen zu?
Wahlen Sie zwei Antworten!

0 A) Mononukleose — Speichelkontakt
0 B) Hepatitis B — aerogen

O C) HIV — parenteral

0 D) Herpes zoster — fakal-oral

0 E) Hepatitis A — Blut

21 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur euthyreoten Struma (VergréBerung der Schilddriise bei normaler
Hormonproduktion) treffen zu? Wéhlen Sie zwei Antworten!

A) Die euthyreote Struma tritt in Deutschland fast nicht mehr auf
B) Eine euthyreote Struma ist nur tastbar, aber nicht sichtbar
C) Ein entscheidender Faktor zur Entstehung der euthyreoten Struma ist der Jodmangel
D) Eine mdgliche Komplikation ist die Entwicklung einer Schilddriisenautonomie
E)

IZI
O
O
O Eine euthyreote Struma sollte in jedem Fall operativ entfernt werden
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22 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Ursachen einer Hyperkalzdmie kénnen sein:

Osteolysen bei Knochenmetastasen
Bronchialkarzinom

Vitamin-D-Mangel

Immobilisation

Diuretische Therapie mit Furosemid (z.B. Lasix®)

gD~

A) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
B) Nur die Aussagen 4 und 5 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
D) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig

ooooo

23 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur bakteriellen Meningitis treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!
O A) Sie verlauft hufig ohne Symptome

Ein haufiger Erreger ist Neisseria meningitidis

Die Erkrankung tritt nur im Erwachsenenalter auf

Bei Verdacht auf bakterielle Meningitis sollte zunachst ein EEG (Elektroenzephalogramm) angefertigt
werden

E) Zur Diagnosesicherung ist meist eine Liquorpunktion erforderlich

—_ - —

0B
oc
ob
|

24 Einfachauswahl

Ein 20-jahriger Patient hat nach Nahrungsaufnahme verstarkt Beschwerden und diffusen Druck in der
Magengegend. Nach Erbrechen verspdrt er Linderung und ist nach einigen Stunden wieder schmerzfrei.

Welche ist die wahrscheinlichste Diagnose?

O A) Akute Gastritis

O B) Gallenblasensteine

O C) Pankreaskarzinom

O D) Opiat-Vergiftung (bei i. v. Drogenabhéangigen)
0 E) Akute Hepatitis

25 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zum Lymphddem des Beines treffen zu? Wéhlen Sie zwei Antworten!

A) Beim Lymphddem sind die Zehen mitbetroffen

B) Beim Erysipel kommt es h&ufig zur Bildung eines Lymph&édems

C) Jedes Stadium ist durch eine adaquate Therapie reversibel

D) Bei der konservativen Therapie wird das Bein nach unten gelagert

E) Die Kompressionstherapie ist bei gleichzeitig bestehender ausgeprégter arterieller Verschlusskrank-
heit (PAVK) die Therapie der Wahl

O
O
O
O
O

26 Einfachauswahl

Welche Zuordnung zu Veranderungen/Erkrankungen des Bewegungsapparates trifft zu?

[0 A) Gonarthrose — angeborene Entwicklungsstérung der Hiftpfanne

0 B) Skoliose — Rundriicken

O C) Hyperlordose — Seitverbiegung der Wirbelsédule

O D) Spondylarthrose — degenerative Veranderung an den kleinen Wirbelgelenken

OO E) Periarthropathia humeroscapularis — degenerative Veranderungen der Lendenwirbelsaule
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27 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zu Legionellen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

LI A) An einer Legionellenpneumonie erkranken vor allem Kinder und Jugendliche

0 B) Eine Ubertragung kann durch Klimaanlagen erfolgen

0 C) Die Erkrankung erfolgt durch Trinken kontaminierten Wassers

0 D) Eine Ansteckungsgefahr von Mensch zu Mensch besteht nicht

0 E) Legionellen vermehren sich besonders gut in kaltem (unter 20 °C) flieBenden Wasser

28 Aussagenkombination

Welche der genannten Befunde sprechen bei einem langjéhrigen Diabetiker fir eine autonome
Neuropathie?

Aufgehobene Muskelreflexe der linken unteren Kérperhalfte
Blasenentleerungsstérung mit Restharnbildung

Taubheitsgefihl des Daumens, Zeige- und Mittelfingers der rechten Hand
Erektile Dysfunktion

Obstipationsneigung

agrwDO~

A) Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig
B) Nur die Aussagen 4 und 5 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
D) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig

ooooao

29 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Eine Hamaturie kann auftreten

nach einem Marathonlauf O A) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
bei einer Nierensteinerkrankung O B) Nurdie Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig
bei einem Blasenkarzinom OO C) Nurdie Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig
bei Nierentuberkulose 0 D) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig
bei einer Gerinnungsstérung O E) Alle Aussagen sind richtig

agprwp~

30 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zu Lausen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

O A) Filzlause befallen Regionen mit Schweidriisen, z.B. Achselhaare oder Schambehaarung
O B) Der Nachweis von Filzlausbefall ist mit dem bloBen Auge nicht mdglich

O C) Die Filzlause sind in der Regel 8 bis 9 mm lang

O D) Kleiderlause befallen nur Textilien und nicht den Menschen

0 E) An den Stichstellen von Filzlausen entwickeln sich kleine Hamatome (Taches bleues)

31 Einfachauswahl

Ein 75-jahriger Patient kommt wegen Schwindel und Unwohlsein zu lhnen in die Praxis. Bei einer einmaligen
Blutdruckmessung stellen Sie einen Wert von 185/100 mmHg am rechten Arm fest.

[0 A) Dieser Blutdruck ist fur das Alter des Patienten normal

B) Es besteht ein langfristig behandlungsbedurftiger Bluthochdruck

C) Es sind wiederholte Messungen an beiden Armen erforderlich, um einen Bluthochdruck zu diagnosti-
zieren

D) Sie nehmen an, dass der Patient aufgeregt ist und beachten den Wert nicht weiter

E

O
O
O
[0 E) Eine medikamentése Therapie ist in jedem Fall erforderlich
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32 Einfachauswahl

Welche Aussage zu Herpes zoster trifft zu?

0 A) Herpes zoster tritt in der Regel beidseitig an dem Verlauf thorakaler, seltener auch lumbosacraler
Dermatome auf

Herpes zoster ist eine typische Erkrankung des Kleinkindalters

Motorische Stérungen, z.B. periphere Lahmungen treten beim Herpes zoster nicht auf

Der Zoster ophthalmicus kann zu bleibenden Sehstdrungen flhren

B
C
D
E) Frauen sind deutlich haufiger (in mehr als 90 % der Falle) von Herpes zoster befallen

—_—— - —

|
]
]
]

33 Mehrfachauswahl

Welcher der folgenden Aussagen zur Milz treffen zu? Wéhlen Sie zwei Antworten!

0 A) Ein Erwachsener kann ohne Milz nicht leben

0 B) Eine Funktionsstérung der Milz kann zu Diabetes flhren

0 C) Die Milz liegt retroperitoneal

0 D) Im Rahmen einer infektiosen Mononukleose kann es zu einer Milzruptur kommen
0 E) Nach einer Splenektomie ist eine erhdhte Infektneigung zu erwarten

34 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur Trigeminusneuralgie treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

0 A) Die Beschwerden sind meistens beidseitig

0 B) Die Anfalle dauern meist 10-15 Minuten

O C) Die Beschwerden kénnen z.B. durch Kalte/Berlhrung ausgeldst werden

0 D) Druckschmerzhaftigkeit der Nervenaustrittspunkte

0 E) Das Kennzeichen der Erkrankungen ist ein einseitig hdngender Mundwinkel

35 Einfachauswahl

Welche Aussage zum Stoffwechsel trifft zu?

O A) Glykogen wird vor allem in der Milz gespeichert

O B) Die Galle wird in der Gallenblase produziert

O C) Das fettspaltende Verdauungsenzym Lipase wird von der Leber produziert
[0 D) Glukagon fhrt zu einer Steigerung des Blutzuckerspiegels

L1 E) Bilirubin ist ein Zwischenprodukt des Harnsdurestoffwechsels

36 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur akuten Otitis media treffen zu? Wé&hlen Sie zwei Antworten!

O A) Mdgliche Komplikationen sind Mastoiditis, Meningitis und Fazialislahmung

0 B) Sie tritt haufig bei alten Menschen nach dem 70. Lebensjahr auf

O C) Die Schmerzen lassen bei einer Spontanperforation des Trommelfells rasch nach

O D) Selbst bei haufigen Mittelohrentziindungen sind bleibende Hérstérungen so gut wie nie zu erwarten
0 E) Bei der Otoskopie (Ohrspiegelung) ist das Trommelfell eingezogen und abgeblasst

37 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur Hodentorsion treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

0 A) Sie beginnt schleichend

[0 B) Der Schmerz wird reduziert durch Hochlagerung des Hodens (Prehn-Zeichen)
OO C) Das Urinsediment ist unauffallig

0 D) In der Regel ist eine konservative Therapie ausreichend

O E) Der Hoden ist druckdolent

Originalfragen Oktober 2010



am Buchwald Schriftliche Heilpraktikerpriifung Oktober 2010 Seite 9 von 13

38 Einfachauswahl

Welche Aussage zur Divertikulitis trifft zu?

0 A) Die meisten Divertikel entarten nach Jahren maligne

0 B) Bei der Divertikulitis klagen die Patienten typischerweise (iber Schmerzen im linken Unterbauch
[0 C) Fast alle Divertikeltrager entwickeln im Laufe ihres Lebens eine Divertikulitis

[0 D) Bei gedeckter Perforation der Darmwand soll eine ballaststoffreiche Diat eingehalten werden

0 E) Die Divertikulitis ist eine Erkrankung des jungen Menschen (bis zum 30. Lebensjahr)

39 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Zum metabolischen Syndrom gehdren:
Stammbetonte Adipositas Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig

A)
Hypotonie IZI B) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig
Hepatitis 0 C) Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig
O D)
O E)

aoprwb=

Diabetes mellitus Typ Il Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig
Dyslipoproteindmie (krankhafte Blutfettwerte) Alle Aussagen sind richtig

40 Aussagenkombination

Sie untersuchen eine 65-jdhrige Patientin und vermuten ein kardiales Lungendédem oder ein Asthma
bronchiale. Welche(r) der folgenden Befunde oder Angaben spricht (sprechen) am ehesten fur ein kardiales
Lungenédem?

Hypersonorer Klopfschall 0 A) Nur die Aussage 2 ist richtig

Feuchte Rasselgerausche 0 B) Nur die Aussage 3 ist richtig

Trockene Rasselgerdusche OO C) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig
Herzrhythmusstérungen in der Vorgeschichte [0 D) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
Viele Allergien in der Vorgeschichte 0 E) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig

aopwb=

41 Einfachauswahl

Eine 58-jahrige Diabetikerin kommt mit Fieber und Schmerzen im linken Unterschenkel in Ihre Praxis. Der
linke Unterschenkel ist umschrieben gerdétet, Gberwarmt und druckschmerzhaft. Die Rétung ist scharf
begrenzt. Zwischen den Zehen der Patientin bemerken Sie einen FuBpilzbefall. Sie vermuten ein/eine/einen

A) akuten arteriellen Verschluss
IZI B) tiefe Beinvenenthrombose
O C) Erysipel
OO D) Gichtanfall
O E) Gurtelrose

42 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Ausldser eines epileptischen Anfalls kbnnen sein:

Alkoholentzug

Hirntumore

Hirnblutungen

UnregelmaBige Einnahme der antiepileptischen Medikation
Zerebrale Durchblutungsstérungen

aopwO~

A) Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig

B) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig

C) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig

D) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig
E)

Alle Aussagen sind richtig

oOoooo
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43 Mehrfachauswahl
Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

Typische Schwangerschaftsbeschwerden (typische Beschwerden, die in der Schwangerschaft auftreten)

O A) Sodbrennen/Reflux

0 B) Obstipation

OO C) Sehstérungen mit Doppelbildern
0 D) Heisere Stimme

OO0 E) Achillessehnenruptur

44 Einfachauswahl

Welche der Aussagen zur Malaria trifft zu?

LI A) Typisch ist ein Gber mehrere Wochen anhaltendes kontinuierliches Fieber
OO0 B) Die Ubertragung erfolgt durch den Stich der Schildzecke

OO C) Es handelt sich um eine Viruserkrankung

0 D) Es kann zu einer VergréBerung von Leber und Milz kommen

0O E) Eine durchgefuhrte Malariaprophylaxe schlie3t eine Erkrankung aus

45 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen trifft (treffen) zu? Welche der genannten Parameter werden in der Regel
bei der Urinuntersuchung mit einem Urinteststreifen (z.B. Combur 9 Test) untersucht?

1. Leukozyten I A) Nurdie Aussage 1 ist richtig

2. Glukose 0 B) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig
3. Kreatinin 1 C) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
4. Eiweil3 1 D) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
5. Thrombozyten O E) Nurdie Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig

46 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zu Myomen treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

O A) Uterusmyome entstehen meist im 2. bis 3. Lebensjahr und wachsen rasch bis zur Pubertat
Nahezu alle Patientinnen mit Uterusmyomen haben erhebliche Beschwerden, besonders Hyper-
menorrhéen (lbermaBig starke Menstruationsblutungen)

Myome kénnen zu Frih- und Fehlgeburten fihren

In der Regel entstehen nach der Menopause keine neuen Myome

Myome entarten h&aufig maligne

~

OodoOo O
moo ©

47 Einfachauswahl

Ein 54-jahriger Patient kommt in Ihre Praxis und beklagt einen maBigen Druckschmerz im rechten
Oberbauch, eine deutliche Gewichtsabnahme in den letzten Wochen, Appetitlosigkeit und zeitweise leichtes
Fieber. Des Weiteren berichtet er von einer seit Jahren bekannten chronischen Hepatitis C. Glaubhaft
versichert er auch, dass er seit Jahren keinen Alkohol trinke. Sie vermuten am ehesten

eine Fettleber

ein hepatozellulares Karzinom
eine akute Cholezystitis
Leberzysten

ein akutes Leberversagen

OodoonoOd
moom=
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48 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Sie werden wegen einer Flugreisefahigkeit befragt. Bei welchen Diagnosen oder Angaben besteht eine
absolute Kontraindikation fir Fernflugreisen?

Hepatitis B-Impfung vor zwei Wochen

Dekompensierte Herzinsuffizienz mit Lungenédem
Pneumothorax

Ausgepragte Anamie

Herzinfarkt vor drei Jahren ohne Einschrankung der Belastbarkeit

agprwp~

A) Nur die Aussagen 1, 2 und 4 sind richtig
B) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
C) Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig

oooOoo

49 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur Eisenmangelanamie treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

O A) Ein erhdhter Ferritinwert im Serum weist auf eine Eisenmangelandmie hin

O B) Ein erniedrigter Ferritinwert im Serum weist auf eine Eisenmangelanamie hin

O C) In der Regel tritt eine Eisenmangelanédmie kombiniert mit einer Vitamin-B12-Mangelanamie auf
[0 D) Die Eisenmangelanamie ist in Deutschland im Gegensatz zu anderen Andmieformen selten

O E) Hohlnagel bzw. Briichigkeit der Nagel sind ein typisches Symptom der Eisenmangelanamie

50 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen treffen zu? Hinweise auf ein malignes Geschehen kdénnen sein:

1. Rezidivierende Phlebothrombosen A) Nur die Aussagen 1 und 2 sind richtig

2. Generalisierter Juckreiz D B) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig

3. Lymphknotenschwellung 0O C) Nur die Aussagen 1, 3, 4 und 5 sind richtig
4. Fieber 0 D) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig
5. Odeme O E) Alle Aussagen sind richtig

51 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zum Melanom trifft (treffen) zu?

1. Ein Melanom ist ein gutartiger Tumor, der von den melaninbildenen Zellen (epidermale Melanozyten)
ausgeht

Das Melanom metastasiert sehr spéat bzw. nie

Verdéchtige Hautareale kdnnen jucken, bluten, tumorés wachsen oder sich anderweitig veréandern
Hohe Sonnenbelastung im Kindesalter vermindert das Melanomrisiko

Die Therapie besteht zunachst in der sofortigen und vollstdndigen operativen Ausschneidung mit
Sicherheitsabstand nach allen Seiten

a0

A) Nur die Aussage 4 ist richtig
Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig

)
B)
C) Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig
D)
E)

oooOoo

Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig
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52 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Risikofaktoren fiir die Entwicklung einer Osteoporose sind:

Ubergewicht A) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
Bewegungsmangel D B) Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig
Mannliches Geschlecht 0 C) Nur die Aussagen 1, 4 und 5 sind richtig
Alter Gber 60 Jahre 0 D) Nur die Aussagen 2, 3 und 4 sind richtig
Friihe Menopause 0 E) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig

agprwO~

53 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen sprechen fur das Vorliegen einer Aufmerksamkeitsdefizit-/Hyperaktivitats-
stérung (ADHS)?

Beginn der Stérung meist zwischen dem 7. und 9. Lebensjahr
Rasche, wiederholte, nicht rhythmische Bewegungen
Impulsivitat

Appetitverlust

Stimmungsschwankungen

a0~

A) Nur die Aussagen 1 und 4 sind richtig
B) Nur die Aussagen 3 und 5 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 3 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 2, 3 und 5 sind richtig
E)

Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig

ooooao

54 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zum Kaudasyndrom treffen zu?

Bei akutem Auftreten sollte sofort eine manuelle Therapie (,Einrenken®) erfolgen
Ursache kann ein medialer Bandscheibenprolaps L4/L5 sein

Es kann zu Blasen- und Mastdarmschwache kommen

Es zeigt sich ein Verlust des Achillesfersenreflexes beiderseits

Es besteht eine Reithosenanasthesie

agprwp~

A) Nur die Aussagen 1, 2 und 3 sind richtig
B) Nur die Aussagen 3, 4 und 5 sind richtig
C) Nur die Aussagen 1, 2, 4 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 2, 3, 4 und 5 sind richtig
E)

Alle die Aussagen sind richtig

oooOoo

55 Mehrfachauswahl
Welche der folgenden Symptome erwarten Sie am ehesten bei einer glutensensitiven Enteropathie
(einheimische Sprue)?

Wahlen Sie zwei Antworten!

OO A) Durchfélle

[0 B) Blutiges Erbrechen

OO0 C) Eisenmangelanamie

0 D) Kolikartige Oberbauchbeschwerden
0 E) Obstipation
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56 Aussagenkombination

Welche der folgenden Aussagen zur Gynakomastie treffen zu?

Gynakomastie kann ein Symptom bei der Leberzirrhose sein

Gynakomastie tritt stets doppelseitig auf

Gynéakomastie kann durch Medikamente ausgeldst werden

Ursache kann ein Ostrogeniberschuss sein

Als Gynakomastie bezeichnet man die abnorme BrustvergréBerung bei Frauen

aoprwp~

A) Nur die Aussagen 1, 2 und 5 sind richtig
B) Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig
C) Nur die Aussagen 2, 4 und 5 sind richtig
D) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 4 sind richtig
E)

Alle Aussagen sind richtig

oOoooo

57 Aussagenkombination
Welche der folgenden Aussagen treffen zu?

Komplikationen eines Nierenversagens kdnnen sein:

1. Verwirrtheit 0 A) Nur die Aussagen 1 und 3 sind richtig

2. Perikarditis [0 B) Nur die Aussagen 2 und 4 sind richtig

3. Rhythmusstérungen O C) Nur die Aussagen 1, 3 und 4 sind richtig
4. Axiale Hiatushernie 0 D) Nur die Aussagen 1, 2, 3 und 5 sind richtig
5. Gastritis O E) Alle Aussagen sind richtig

58 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur Frihsommer-Meningoenzephalitis (FSME) treffen zu?
Wabhlen Sie zwei Antworten!

) Eine Erkrankung an FSME fallt primar durch ein Erythema migrans auf

B) Ubertrager sind Zecken

C) Schwere Krankheitsverlaufe treten fast nur bei Kleinkindern auf

D) Eine Infektion mit dem FSME-Erreger fihrt beim Erwachsenen in weit Gber der Halfte der Falle zu
einer Meningoenzephalitis

E) Erreger der FSME sind Viren

59 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zu einem Spontanpneumothorax treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

OO A) Der Spontanpneumothorax entsteht durch eine offene Thoraxverletzung

1 B) Die Ursache kann das Platzen einer Emphysemblase sein

0 C) Bei einem ausgepragten Spontanpneumothorax findet sich ein hypersonorer Klopfschall auf der
betroffenen Seite

0 D) Die Behandlung besteht im sofortigen Einstechen einer Kanlle in die Brustwand

0 E) Meist entwickelt sich ein Ventilpneumothorax

60 Mehrfachauswahl

Welche der folgenden Aussagen zur multiplen Sklerose treffen zu? Wahlen Sie zwei Antworten!

o A) Die multiple Sklerose ist eine Erkrankung, die Uberwiegend nach dem 50. Lebensjahr auftritt

B) Die Therapie erfolgt durch eine 3-monatige Antibiotikagabe

C) Stoérungen des Sprechens, z.B. ungenaue Artikulation, werden von Multiple-Sklerose-Patienten oft zu
Beginn der Erkrankung geschildert

D) Die periphere schlaffe L&hmung der Gliedmalen ist ein sicherer diagnostischer Hinweis

E) In vielen Féllen klagen Multiple-Sklerose-Patienten im Verlauf der Erkrankung lber Doppelbilder

O O

O O
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